Καλησπέρα.

Φαντάζομαι ότι είστε ήδη κουρασμένοι για αυτό θα ήθελα να παίξουμε ένα παιχνίδι.

Θα σας κάνω διάφορες ερωτήσεις και εσείς θα σηκώνεστε το χέρι σας.

Θέλω να σηκώσετε το χέρι σας 

όσοι έχετε ταξιδέψει στο εξωτερικό;

όσοι εργάζεστε

όσοι σπουδάζετε

Όσοι τους αρέσει να χουζουρεύουν κάτω από τα παπλώματα

Όσοι μετακινούνται με την συγκοινωνία

με το αυτοκίνητο;

όσοι απολαμβάνουν την έξοδο τους με καλή παρέα;;

όσοι θέλουν απεγνωσμένα να πιουν έναν καλό καφέ.

Ωραία. Από τις απαντήσεις που μου δώσατε συμπέρανα τα εξής:

Είστε ελεύθεροι πολίτες. Δεν εκτείετε κάποια ποινή φυλάκισης.

έχετε μια κατοικία για να μένετε και κουβέρτες για να σκεπάζεστε το χειμώνα.

Εργάζεστε ή έχετε τη δυνατότητα να σπουδάσετε. Έχετε οικονομικούς πόρους για να μετακινηθείτε και να διασκεδάσετε και μένετε σε κάποιο οίκημα. Έχετε το δικαίωμα πρόσβασης σε ψυχαγωγικούς χώρους. Έχετε όλα τα απαραίτητα έγγραφα για να ταξιδεύετε εκτός ελλάδος και κανένα φόβο  ότι θα συλληφθείτε και θα απελαθείτε. Έχετε πρόσβαση σε προϊόντα και μάλιστα καλής ποιότητας. Α. Και ότι θέλετε να μην σας καθυστερήσω!!!!!

Ας δούμε τώρα ορισμένα στατιστικά στοιχεία. 

Σύμφωνα με τα τελευταία επίσημα στατιστικά στοιχεία, παραπάνω από 1.500.000 κάτοικοι της Ελλάδας ζουν κάτω από τα όρια της φτώχειας, 15.000 είναι άστεγοι,  1.820.000 άνθρωποι αντιμετωπίζουν κάποιο πρόβλημα υγείας ή αναπηρία, 1.000.000 είναι μετανάστες, πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο ενώ 8.000 άτομα βρίσκονται υπό κράτηση σε σωφρονιστικά καταστήματα. 

Σύμφωνα με τη διακήρυξη της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Εργοθεραπευτών για τα ανθρώπινα δικαιώματα, όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωμα συμμετοχής σε ένα ευρύ φάσμα έργων που θα τους βοηθήσουν να αναπτυχθούν και να ικανοποιήσουν τις επιθυμίες τους σύμφωνα με τα πιστεύω τους και την κουλτούρα τους.   Τα έργα αυτά μπορούν να είναι πολιτικά, εκπαιδευτικά, παραγωγικά, κοινωνικά, δημιουργικά και πνευματικά. Τα έργα αυτά ορίζονται από το πολιτιστικό, γεωγραφικό και κοινωνικό υπόβαθρο του κάθε ατόμου και για αυτό μπορούν να εκτελεστούν σε διαφορετικά μέρη. Έχουν το δικαίωμα να υποστηριχθεί αυτή τους η ενασχόληση και να θεωρούνται μέλης της οικογένειάς τους, της κοινότητας και της κοινωνίας. Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα της ελεύθερης βούλησης και της μη συμμετοχής σε έργα που μπορούν να απειλήσουν την  ασφάλειά τους, την επιβίωσή και την υγεία τους. Ένα άτομο μπορεί να αποκλειστεί από τα έργα για οικονομικούς, κοινωνικούς και φυσικούς λόγους. Στα άτομα αυτά μπορούν να τεθούν φυσικά όρια ή όρια συμπεριφοράς ή μέσα από τον έλεγχο της πρόσβασης στη γνώση, στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, στις πηγές ή στα δρώμενα που τα έργα αυτά λαμβάνουν χώρα. 

Η φτώχεια, οι ασθένειες, οι κοινωνικές διακρίσεις, οι φυσικές καταστροφές, οι καταστροφές που προκαλούνται από τον άνθρωπο και οι ένοπλες συγκρούσεις είναι μερικές από τις παγκόσμιες καταστάσεις που μπορούν να απειλήσουν το δικαίωμα στα έργα. 

Οι εργοθεραπευτές μπορούν και πρέπει να ασχοληθούν επαγγελματικά με τα άτομα των παραπάνω κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων.

Κατά την παρέμβασή τους θα πρέπει να αναγνωρίσουν και να περιορίσουν τις αδικίες στα έργα (occupational injustices). Η ευρύτητα στη σκέψη και στις απόψεις τους για το συλλογικό δικαίωμα και τη συμμετοχή σε έργα μέσα στην κοινωνία δεν πρέπει να εφησυχάζεται (awareness). Ακόμα, θα χρειαστεί να μάθουν να συνεργάζονται με ιδιώτες, οργανισμούς, κοινότητες και κοινωνικές δομές για την προώθηση των έργων που έχουν νόημα για τα άτομα. Μέσα από την εργοθεραπευτική παρέμβαση θα πρέπει να προωθείται μια κοινωνία προσβάσιμη σε όλους. Θα πρέπει να είμαστε ευαισθητοποιήμενοι σε πολιτισμικά ζητήματα και διαφορές και τέλος θα πρέπει να υιοθετήσουμε δεξιότητες που αφορούν την πολιτισμική διαχείριση. 

Οι  Frank Kronenberg, Salvador Simo Algado, Nick Pollard και o Δικαίος Σακελλαρίου, θέτουν το ερώτημα για το αν το επάγγελμά μας πρέπει να αποκτήσει πολιτική υπόσταση. Οι διαφορές ανάμεσα στην πολιτική και στην κομματική ενασχόληση νομίζω ότι είναι σε όλους μας γνωστές. Μέσα από την πολιτική σκέψη, οι εργοθεραπευτές μπορούν να διαπραγματευτούν όρους όπως το apartheid του έργου, η απαξίωση του έργου (deprivation) και η δικαιοσύνη του έργου. Μέσα από το πρίσμα της πολιτικής υπόστασης των ανθρώπων, οι εργοθεραπευτές θα ανακαλύψουν στοιχεία για τους δέκτες των υπηρεσιών τους, άγνωστες μέχρι σήμερα τα οποία αν τα λάβουν    υπόψιν στο σχεδιασμό της παρέμβασης θα μπορέσουν να διαχειριστούν δυσκολίες που μέχρι τώρα τους ήταν άγνωστες.

Τα θεωρητικά εργαλεία που μπορεί να χρησιμοποιήσει κανείς είναι το pADL (political Activities of Daily Living), to Occupational Justice Framework, και το 3P Achaeology. Για περισσότερες πληροφορίες για αυτά τα μοντέλα μπορείτε να ανατρέξετε στα δύο βιβλία των ανωτέρω: occupational therapy without borders learning from the spirit of surivors και το political practice ocuppational therapy.

Αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα, υπάρχουν εργοθεραπευτές που ασχολούνται με την κοινωνική ένταξη και επανένταξη ατόμων για τους χρήστες των υπηρεσιών τους.

Για να επιτευχθεί όμως η κοινωνική ένταξη θα χρειαστεί να γίνουν αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας της κοινότητας και στον τρόπο σκέψης, αντίληψης και εργασίας των εργοθεραπευτών και των υπολοίπων μελών της διεπιστημονικής ομάδας.

Ο Σύλλογος Ελλήνων Εργοθεραπευτών δημιούργησε την Ομάδα Ειδικού Ενδιαφέροντος για την Κοινωνική 'Ενταξη και απευθύνεται σε εργοθεραπευτές που εργάζονται ή επιθυμούν να εργαστούν  σε κοινοτικές δομές. Αυτή τη στιγμή απαρτίζεται από 6 μέλη και την ομάδα συντονίζει η Sarah Κανταρτζή. 

Η ομάδα έχει στόχο την προώθηση της κοινωνικής ένταξης και των ίσων ευκαιριών για όλους, την εξερεύνηση του ρόλου της εργοθεραπείας και του εργοθεραπευτή,  την  προώθηση και την στήριξη νέων προγραμμάτων. 

Στις δραστηριότητες της ομάδας συμπεριλαμβάνονται ομαδικές συζητήσεις, βιβλιογραφική ανασκόπηση και ανταλλαγή εμπειριών, οργάνωση και συμμετοχή σε ημερίδες και  παρουσιάσεις καθώς και καταγραφή των εμπειριών. Επίσης την επαφή και την συνεργασία με άλλα Ευρωπαϊκά προγράμματα και δομές.

Οι στόχοι και οι δραστηριότητες της ομάδας θα ορίζονται και θα διευρύνονται παράλληλα με την αλληλεπίδραση και τη συμμέτοχή των μελών της.

Τα μέλη της ομάδας μας συμμετέχουν στο Ευρωπαϊκό Προγράμμα Grundtvig, σε συνεργασία με φορείς της Ολλανδίας και του Βελγίου, σε μια Εκπαιδευτική Σύμπραξη με τίτλο «Empowering Learning for Social Inclusion through Occupation (ELSITO)». Συντονιστής του προγράμματος είναι ο Σύλλογος Ελλήνων Εργοθεραπευτών. Στη σύμπραξη αυτή δεν συμμετέχουν μόνο εργοθεραπευτές αλλά και μέλη της διεπιστημονικής ομάδας, χρήστες υπηρεσιών και σπουδαστές εργοθεραπείας. Οι στόχοι του  προγράμματος είναι η ανταλλαγή εμπειριών σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η  αναγνώριση και περιγραφή καλών πρακτικών όπως είναι οι μικροί συνεταιρισμοί και η δημιουργία ενος ευρωπαϊκού δικτύου.  

Στις δράσεις των μελών συμπεριλαμβάνονται η δημιουργία ιστοσελίδας  ως σημείο αναφοράς, η συμμετοχή σε ημερίδες και συνέδρια και η δημιουργία αμοιβαίων εμπειριών μάθησης. Οι εμπειρίες αυτές θα προέλθουν από τις επισκέψεις των μέλων στις υπόλοιπες χώρες- μέλη όπου μαζί θα μάθουμε να ταξιδεύουμε, να συζητούμε για τα προγράμματά μας και να αναγνωρίσουμε μαζί τα σημεία ενός προγράμματος  που επιτυγχάνει πραγματικά την ένταξη στην καθημερινή ζωής της κοινότητας. 

Όπως σας ανέφερα προηγουμένως μια από τις δραστηριότητες της ομάδας είναι η καταγραφή  και η ανταλλαγή εμπειριών. Θα ήθελα να μοιραστώ μαζί σας μια δική μου.

Μια συνηθισμένη Κυριακή αποφάσισα να κάνω βόλτα στο κέντρο της Αθήνας. Πρώτη στάση: καφές στο Θησείο. Θα ακολουθούσε βόλτα στο Μοναστηράκι και μετά κάπου για ένα ποτό. Καθίσαμε και παραγγείλαμε. Μέσα σε λίγα λεπτά ένα τσούρμο παιδιών με μουσικά όργανα και μπρελόκ στο χέρι πέρασαν από το τραπέζι μας. 

 Όταν πια νύχτωσε τα είδα με την άκρη του ματιού μου να κατευθύνονται στο γειτονικό παρκάκι. Ο ενήλικας που συνάντησαν  τους φώναζε κουνώντας ταυτόχρονα τα χρήματα που του έδωσαν τα παιδιά. Αποφασίσαμε να φύγουμε με τα πόδια. Προχωρώντας στην Αιόλου, συναντήσαμε άντρες και γυναίκες ξαπλωμένους στις εισόδους των καταστημάτων και στα παγκάκια με γυρμένα τα κεφάλια μπροστά και με απλωμένα τα χέρια τους  Προχωρήσαμε προς την πλατεία Κλαυθμώνος. Θέλαμε να πάμε για ένα ποτό στην περιοχή που βρίσκεται ακριβώς από πίσω. Περάσαμε ωραία. Όταν πια είχε περάσει η ώρα αποχαιρετηθήκαμε. Στο δρόμο του γυρισμού, είδα ένα σωρό από sleeping bag στη σειρά, απλωμένα. Από κάτω υπήρχαν χαρτόκουτες ανοιγμένες. Ξαφνικά ο υπνόσακος κουνήθηκε. Κάποιος κοιμόταν μέσα.

 Εγώ φορούσα μπουφάν και κατευθυνόμουν προς το ζεστό μου σπίτι. Κατευθύνθηκα προς τη στάση που βρίσκεται στην Πανεπιστημίου και είδα σκηνές στημένες μπροστά από τα Προπύλαια. Μπροστά από αυτές υπήρχε μια επιγραφή. 

Είμαστε πολιτικοί πρόσφυγες από το Ιραν. Ζητούμε πολιτικό άσυλο. Απεργεία Πείνας. Μπήκα στο λεωφορείο. Μια παρέα ενηλίκων, συζητούσαν για τα κέντρα υποδοχής προσφύγων και για τις συνθήκες διαβίωσης τους. Αποβιβάστηκα στην οδό Πατησίων.  Εκεί συνάντησα νεαρές γυναίκες από τη Αφρική, αποκαλυπτικά ντυμένες. 

 Μία μία έμπαιναν σε άγνωστα αυτοκίνητα αφού συνομίλησαν για λίγο με τον οδηγό που σταμάτησε μπροστά τους. 

Στη γωνία του σπιτιού μου μια κυρία, γύρω στα 55, φοράει γάντια στα χέρια της και σέρνει ένα καρότσι της λαϊκής από το χέρι της. Λίγο αργότερα, ξεκίνησε να ψάχνει τα σκουπίδια για κάθε λογής θησαυρούς. Ανακάλυψε συσκευασίες δώρων.

Μπήκα στο σπίτι μου. Άνοιξα την τηλεόραση και στις ειδήσεις  είδα έναν νεαρό στο Παρίσι να πατά με δύναμη το πρόσωπο ενός άλλου νεαρού κατά τη διάρκεια μιας συγκέντρωσης που είχε προσκαλέσει μια ιστοσελίδα υποσχόμενη να μοιράσει χρήματα. Ανοίγω τον υπολογιστή. Βλέπω τα email μου. Σε ένα μήνυμα έγραφε ότι απαγόρευσαν σε μια τυφλή κοπέλα να εισέλθει σε ένα εστιατόριο γιατί συνοδευόταν από τον σκύλο-οδηγό της. Σε ένα άλλο, μια καφετέρια δεν επέτρεψε την είσοδο σε μια ομάδα ψυχικά ασθενών, από τον γειτονικό ξενώνα.

Έξι φίλοι μου απολύθηκαν μέσα στο 2009. είναι μικρό το ποσοστό. Ακόμα. Ψάχνουν. Τα όνειρά τους όμως χάνονται μαζί με την ελπίδα. 

Αποφάσισα να κοιμηθώ.

Η τελευταία μου σκέψη:

Εμείς οι εργοθεραπευτές που βρισκόμαστε; είμαστε μέρος της λύσης ή τους προβλήματος; ή και τα δύο; μήπως ήρθε η ώρα να αλλάξουμε το μοντέλο πρακτικής μας;

Καληνύχτα. 

Εάν επιθυμείτε, μπορείτε να συμμετάσχετε στην ομάδα μας. Τα στοιχεία επικοινωνίας είναι τα εξής: 

Κλείνοντας, θα θέλουμε να σας αφιερώσουμε ένα τραγούδι της Nina Simone. Ευχαριστώ πολυ για το χρόνο σας

http://www.youtube.com/watch?v=E4mbLt2aEMk&feature=related 



