Μια βόλτα στην Αθήνα, 2009

Μια συνηθισμένη Κυριακή αποφάσισα να κάνω βόλτα στο κέντρο της Αθήνας. Πρώτη στάση: καφές στο Θησείο. Θα ακολουθούσε βόλτα στο Μοναστηράκι και μετά κάπου για ένα ποτό. Καθίσαμε και παραγγείλαμε. Μέσα σε λίγα λεπτά ένα τσούρμο παιδιών με μουσικά όργανα και μπρελόκ στο χέρι πέρασαν από το τραπέζι μας. 

 Όταν πια νύχτωσε τα είδα με την άκρη του ματιού μου να κατευθύνονται στο γειτονικό παρκάκι. Ο ενήλικας που συνάντησαν  τους φώναζε κουνώντας ταυτόχρονα τα χρήματα που του έδωσαν τα παιδιά. Αποφασίσαμε να φύγουμε με τα πόδια. Προχωρώντας στην Αιόλου, συναντήσαμε άντρες και γυναίκες ξαπλωμένους στις εισόδους των καταστημάτων και στα παγκάκια με γυρμένα τα κεφάλια μπροστά και με απλωμένα τα χέρια τους  Προχωρήσαμε προς την πλατεία Κλαυθμώνος. Θέλαμε να πάμε για ένα ποτό στην περιοχή που βρίσκεται ακριβώς από πίσω. Περάσαμε ωραία. Όταν πια είχε περάσει η ώρα αποχαιρετηθήκαμε. Στο δρόμο του γυρισμού, είδα ένα σωρό από sleeping bag στη σειρά, απλωμένα. Από κάτω υπήρχαν χαρτόκουτες ανοιγμένες. Ξαφνικά ο υπνόσακος κουνήθηκε. Κάποιος κοιμόταν μέσα.

 Εγώ φορούσα μπουφάν και κατευθυνόμουν προς το ζεστό μου σπίτι. Κατευθύνθηκα προς τη στάση που βρίσκεται στην Πανεπιστημίου και είδα σκηνές στημένες μπροστά από τα Προπύλαια. Μπροστά από αυτές υπήρχε μια επιγραφή. 

Είμαστε πολιτικοί πρόσφυγες από το Ιραν. Ζητούμε πολιτικό άσυλο. Απεργεία Πείνας. Μπήκα στο λεωφορείο. Μια παρέα ενηλίκων, συζητούσαν για τα κέντρα υποδοχής προσφύγων και για τις συνθήκες διαβίωσης τους. Αποβιβάστηκα στην οδό Πατησίων.  Εκεί συνάντησα νεαρές γυναίκες από τη Αφρική, αποκαλυπτικά ντυμένες. 

 Μία μία έμπαιναν σε άγνωστα αυτοκίνητα αφού συνομίλησαν για λίγο με τον οδηγό που σταμάτησε μπροστά τους. 

Στη γωνία του σπιτιού μου μια κυρία, γύρω στα 55, φοράει γάντια στα χέρια της και σέρνει ένα καρότσι της λαϊκής από το χέρι της. Λίγο αργότερα, ξεκίνησε να ψάχνει τα σκουπίδια για κάθε λογής θησαυρούς. Ανακάλυψε συσκευασίες δώρων.

Μπήκα στο σπίτι μου. Άνοιξα την τηλεόραση και στις ειδήσεις  είδα έναν νεαρό στο Παρίσι να πατά με δύναμη το πρόσωπο ενός άλλου νεαρού κατά τη διάρκεια μιας συγκέντρωσης που είχε προσκαλέσει μια ιστοσελίδα υποσχόμενη να μοιράσει χρήματα. Ανοίγω τον υπολογιστή. Βλέπω τα email μου. Σε ένα μήνυμα έγραφε ότι απαγόρευσαν σε μια τυφλή κοπέλα να εισέλθει σε ένα εστιατόριο γιατί συνοδευόταν από τον σκύλο-οδηγό της. Σε ένα άλλο, μια καφετέρια δεν επέτρεψε την είσοδο σε μια ομάδα ψυχικά ασθενών, από τον γειτονικό ξενώνα.

Έξι φίλοι μου απολύθηκαν μέσα στο 2009. είναι μικρό το ποσοστό. Ακόμα. Ψάχνουν. Τα όνειρά τους όμως χάνονται μαζί με την ελπίδα. 

Αποφάσισα να κοιμηθώ.

Η τελευταία μου σκέψη:

Εμείς οι εργοθεραπευτές που βρισκόμαστε; είμαστε μέρος της λύσης ή τους προβλήματος; ή και τα δύο; μήπως ήρθε η ώρα να αλλάξουμε το μοντέλο πρακτικής μας;

Καληνύχτα. 

